

VILÁGOSSSÁG

Előre

a velési munka-
versenyek
győzelméért!

KOLOZSVAR
1948 április 22., csütörtök

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPI LAPJA

V. ÉVFOLYAM
94. szám

Az olasz választások végeredménye

Megbukott a reakció kísérlete a Népi Demokrata Front elszigetelésére

A teljes államgépezet terrorja sem tudta megakadályozni a népfront sikerét és előretörését
Több mint hatmillió szavazat a Népi Demokrata Frontra

ROMA. — Az olasz nép a választásokon nem nyilváníthatta külső befolyástól mentesen véleményét — állapította meg a Népi Demokrata Front szóvivője.

A választás napjait példátlan mértű külföldi beavatkozás, a Vatikán részéről valóságos terrorhulám és a kormány részéről a legutolsó pillanatban is hatalmas propaganda és megfélemlítő hadjárat előzte meg.

A választás befejezése után közvetlenül a számlálás óráiban a kormány azt a látszatot igyekezett keltetni, mintha a kereszténydemokraták győzelme elsőpörte volna a Népi Demokrata Frontot. A választás befejezése után a kormány minden igyekezete arra irányult, hogy csak az általa kihozott eredményeket tudassák a közvéleménnyel. Minden lap megjelenését betiltotta, ugyanakkor a hétfő délutáni kormánypárti lapok óránkénti különkiadásban jelentették be a kormány által kiadott eredményeket. A különkiadások a kormány hatalmas fölényéről számoltak be.

Terrorhadjárat a népfront ellen

Az uralmon lévő kereszténydemokrata párt ostromállapotot tartott a városokban a rendőrség és a csendőrség, valamint a katonaság állandó felvonulásátával. Ugyanakkor a katolikus egyház a katolikus lakosság köreiből terrorhadjáratot vezetett, hogy ne a Népi Demokrata Frontra adja le szavazatát.

A klérus mindent elkövetett, hogy minél több szavazatot szerezzen a kormánypárt részére. Ezért az aggodat, súlyos betegségeket, fertőzőbetegségeket nagy tömegben szállították a választó helyiségekbe s ezek közül igen sokan ott haláltak meg.

Hamis szavazócédlákkal

Torinóban, Milánóban, Rómában a dolgozó nép a választás napját a Népi Demokrata Front hatalmas tüntetésével változtatta át. Már a választás első napján

nyilvánvalóvá vált a kereszténydemokrata párt aljas szándéka, hogy a szavazócédlák meghamisításával biztosítsa a magá száma a győzelmet.

Ilyen és ehhez hasonló óriási mértű visszaélések számtalan esetben akadtak, kihasználva a választási törvény adottságait, hogy a bének és vakok helyett azok gondozói vagy őrízói is szavazhatnak. Számtalan esetben megtörtént az, hogy az ezeket kísérő papok vagy apácák többször is leszávoztak egy személy helyett. Megtörtént, hogy az egyik apáca bebizonyítottan 32-szer szavazott.

A külföldi lap tudósítók közül az angolok és a francia lap tudósítók maguk jelentették lapjaiknak, hogy ők is leszávoztak a kereszténydemokrata párt. Így például a Paris Press tudósítója Dél-Olaszországban leszávoztott annak ellenére, hogy francia állampolgár.

A szocialista párt lapja, az

„Unita“ a részleges eredményeket kommentálva, megállapítja, hogy a Népi Demokrata Front Olaszország valamennyi tartományában jelentékeny erővel jelentkezett. A reakció terve, amely arra irányult, hogy elszigetelje a Népi Demokrata Frontot a széles néprétegektől, megbukott. Már 12 órával a választások után megállapítható volt, hogy a teljes államgépezet sem tudta megakadályozni a Népi Demokrata Front sikerét és előretörését.

Az angol szabadelvű lap, a Manchester Guardian szerint az igazság az, hogy a dolgozó olasz nép

A népfront nyilatkozata

A Népi Demokrata Front választási irodája a következő nyilatkozatot adta ki:

Sajnálatosul kell megállapítani, hogy az olasz választások nem nyilváníthatók külső befolyástól

millió nyomorban és éhezésben élnek.

A Szovjetunió részéről a legszigorúbb semlegességet tapasztaltuk — jegyzi meg a lap —, de a nyugati hatalmak semmitől sem riadtak vissza, hogy a maguk oldalára fordítsák a győzelmet, kezdve a trieszti kérdés felvetésétől, a Marshall-terv gazdasági áldásainak hangoztatásával és befejezve az angol és amerikai hadihajóknak a különböző olasz kikötőkbe történt felvonulását.

— Valami nincs rendben, ha nem lehetünk biztosak a győzelemben, annyi előnnyel a magunk oldalán — írja az angol lap.

menteseknek. Az olasz nép nem nyilváníthatta szabadon véleményét, a Népi Demokrata Front továbbra is a nép képviselőjének tekinti magát és az olasz nép érdekében változatlan erővel folytatja munkáját.

A késő éjjeli órákban Rómában a belügyminisztérium hivatalos jelentést és számadatokat közölt. E szerint a képviselői választások szavazatainak összeszámlálásánál a Népi Demokrata Front 6 millió 264.000, míg a Keresztény Demokrata Párt 9.010.000 szavazatot kapott. A szenátusi választások szavazatainak megszámlálása után a Népi Demokrata Front 5.818.000, míg a Keresztény Demokrata Párt 9.945.000 szavazatot kapott.

A hivatalos jelentéssel szemben a Népi Demokrata Front választási irodája az alábbi adatot közölte:

A szenátusi választások szavazatainak 14 és fél millió az összeg. Ebből a Népi Demokrata Front 5.161.000, a Keresztény Demokrata Párt 6.919.000 szavazatot kapott.

A kolozsvári üzemek dolgozói minden nehézséget leküzdve hősi munkával fokozzák a termelést május 1-re

KOLOZSVAR. — A Szakszervezeti Tanács megyei bizottsága értekezletre hívta össze április 20-án a kolozsvári üzemek gazdasági bizottságait. A népes gyűlést a Vasnunkás-Ottobanban tartották meg.

Dejan Dumitru, a megyei Szakszervezeti Tanács elnöke nyitotta meg az értekezletet. A napirend első pontját a gazdasági felelősök beszámolója alkották.

Simon Lénárt, a „Dermata“ üzemi bizottságának tagja bejelentette, hogy a gyár dolgozói nemcsak megvalósították a termelési munkatervet, de 14-nyegesen túl is lépték. Bejelentette továbbá, hogy a „Dermata“ munkásai és a gyár egyes üzemei termelési versenyben állanak egymással, a munka ünnepe, május 1 tiszteletére. Május elsőjére 70 ezer cipő készítését vállalták magukra a gyár dolgozói, ezenkívül 2000 pár eszmat is gyártanak, amit a napokban rendeztek meg a csendőrség. Számos munkautájtás történt a gyárban, melyek a termelés fokozását eredményezték. Simon Lénárt bejelentette azt is, hogy a „Dermata“ gumigyárának technikusai kidolgozták a gumí tornacipők gyártásának módját. A tömeggyártást rövidesen megkezdik. Gumí tornacipőt jelenleg csak a cseh-nyelvi „Bata“-gyár készít

Európában. Fuchs Andor, a textilipari munkások szakszervezetének gazdasági felelőse beszámolójaiban emondotta, hogy a textiliparban lényegesen emelkedett a termelés. Ebben nagy szerepük volt a munkaversenyeknek. Majd a „CAFRO“ szövetség részéről Scharfstein mérnök mondott beszámolót. Többek között bejelentette azt, hogy a munkamenet egyszerűsítésével elértek azt, hogy egy munkás 4 gépet dolgoztat egyezre. Eddig egy esetleg két gépet kezeltek egy munkás.

Balla Sándor, a CFR főműhelyek helyzetét ismertette. A nagy iparszergyártás és a va-

zérigazgatóság illetékes osztályán uralkodó bürokrácia ellenére a munkások 14 mozdony újja építését, 8 tehervonati mozdony kijavítását, ezenkívül 80 ciszternaköcsi elkészítését vállalták magukra május elsőjére. Chisu Alexandru CFR-mérnök a technikusok szerepéről beszélt a termelés fokozásában. Fenichel mérnök, az Acéláru-gyár vezetője értékes előadást tartott a termelés fokozásának további lehetőségeiről. Stoica George, a Szakszervezeti Tanács megyei termelési felelőse a megvalósítandó feladatokról beszélt. A gyűlés a késő esti órákban hozászávalókkal zárult.

Az „Isten, császár, paraszt“

kolozsvári bemutatása elő

Az Állami Magyar Színház és Opera igazgatósága április 24-re, szombatra tűzte ki az „Isten, császár, paraszt“ című hatalmas történelmi színmű bemutatását, melyre — a Román-Magyar Társasággal egyetértésben — meghívta a darab kiíróját Háy Gyulát is. Az író választását még nem ismerjük. Értesülésünk szerint egyébként Háy Gyula nagyszabású színműve az ősi időnyben a bukaresti Román Nemzeti Színházban is színezte kerül.

Az „Isten, császár, paraszt“ előadása kétségtelenül legjelentősebb eseménye lesz a kolozsvári színi évadnak. Színészek és műszakiak hetek óta fokozott munkával készülnek a mindannyiukra nézve komoly erőpróbat jelentős bemutatásra, melynek nagyszabású külsőségeire jellemzősül hádd említsük meg, hogy a különböző műhelyek 8 köbméter faanyagot, 90 kiló szegyet, 2.000 négyzetméter vásznat és 150 kiló festékanyagot használtak fel a díszletekhez.

A színművet — „Zsigmond király“ címmel — először Breslauban adták elő, 1932 október 15-én. Ugyanaz év december 23-án — már mint „Isten, császár, paraszt“ — az akkori Németország egyik legtekintélyesebb színházában, a berlini „Deutsches Theater“-ben is színezte került, Kortnerrel és Wegenerrel a főszerepben. Színházi és irodalmi lapok érdekes következtetésekre jutva elemzések akkoriiban a kérdést, hogy ezek a régi multu polgári színpadok miért szorgalmazzák az akkor fiatal író erős szociális tartalommal telt színdarabjait.

Zsigmond király, akinek nevéből a mű első címét kapta, Zsigmond magyar király. A darab meséje a husziták idejében történik s a három akkori pápának a hatalomért való versengését, a konstanzi zsinatot, Husz kivégzetését, a husziták felkelését öleli fel. Ez a történelmi keret, melyen belül az író elmondja súlyos mondanivalóit.

A kolozsvári „Korunk“ annak idején pompás kis tanulmányban foglalkozott a nagy visszhangot ébresztő művel. E gondos elemzésből idézzük:

„A creiekemény kora úmenet a feudalizmusból a kapitalizmusba. A történeteket Háy teljesen körülölelteti az egykoru multtal, hogy annál elementárisabban mondhasa ki a későbbi szociális igazságokat. Zsigmond nem a király-díamák hőse, nem is a shakespearei családi viszályok csomópontja, hanem valóságos, minden hájjal megkent, rídegen számoló iparlovag. Szent meggyőződése, hogy a körülötte mozgó urak megaiadott álláspontot képviselnek. Tudja, hogy a fe-

dalizmus — bár még uralkodó tényező — idejét multa.

Modern gondolkodásu uralkodó, de modernsége nem a királyok dicsérete, hanem szorosan vett üzleti ügy. Meg akarja tartani a ropogó, recsegő időben uralkodói tisztjét, ami — kifejezése szerint — a megélhetése. Nem akarja, hogy lépítsék, vagy hogy foglya legyen hűbéreseinek, akik minden csekélységért fogságba vehetik és végezhetnek vele. A huszitizmust nem a pápa szájaire szertint fogja fel. Nem vallási hóbortnak tekinti, hanem gazdasági harcnak a felőrekrvő iparosítás és a hűbéri termelési rend között. Eppen ezért szívesen állna Husz János oldalára, akít megmenteni szeretne.

Azonban az egyház is részen áll hatalmas fegyverekkel a kezében, melyek pusztulásasl fenyegetik Zsigmond pozícióját. Ezért, tisztára rugalmas számításból, minden ígérete ellenére beleegyezik Husz János eljegyzésébe, sőt később maga veri le a huszitákat, akik pedig természetesen, de tulkorai szövetségesei. Azokból a jelenetekből, amikor a szerző átviszi a nézőt a husziták táborába, kiderül a huszitákról, hogy csak másodsorban Husz követői, elsősorban kenyérért és a feudálizmus előjogainak a lerombolásáért harcolnak: megkapjuk tehát az osztályharc akkori állását és minősítését.

A satira gyujtópontja Zsigmond és környezete papsághoz való viszonyának a tisztázása s ebben mindenképpen kiderül, hogy a szentatyák hatalmukat épp oly anyagias körülményeken kamatoztatták, mint akármelyik nagykereskedő. Zsigmondban legfennebb emlírekre találtak, aki szintén vállalkozása érdekeit védi s nem mindig fogadja el üzleti ajánlatukat.

A FORRADALOM filmje

A kronstadti matrózok örökre beírták nevüket a világtörténelembe. 1919-ben az antant intervenciói csapatai és az ellenforradalmárok egyszerre három irányból tártak Pétervár irányába. Kolcsakot megverték és visszavonulásra kényszerítette a harcok közben megszülető fiatal Vörös Hadsereg, de az imperialisták másik két zsoldos vezére, Denikin és Judenics tovább támadt. A kronstadti matrózok akkor a pétervári munkásság segítségére siettek és hőies harcban megmentették a hatal Szovjet Állam hatalmas, a

Csikszenstimonat vasutállomása egész Alsóik legforgalmasabb községévé avatja. Keményítő gyára és ennek hordót készítő osztálya jelentős tényező Csikmegeve iparában. A vasutállomás körül csoportosulnak a Bartók-, Lichenstein-, Virgil Cocea- (volt OFA) és Dardéz-fűrészüzemek s erre vezet az utja Ménaság, Szentgyörgy, Bánkfalva, Szentmárton, Csekefalva, Kozmás, Csatószeg, Szentimre közseg fűrészáru és egyéb szállítmányainak.

Mindez természetes következményként hozta magával azt, hogy sok hivatalnok, kereskedő — közülük számos román — került a községbe. Többségük a vasuti állomás és az üzemek környékén lakik s a közseg bennszülött lakóival való kapcsolata hosszú időn át hézagosa volt. Ezen az állapoton segített a februárban megalakult Román-Magyar Társaság, mely bensőségeséssé téve az addig laza kapcsolatokat, a következő hónapban irányításával és közreműködésével már sikerült tinneppé rendezte márcus 15-ike

századik évfordulóját.

A Társaság április 11-én új vezetőséget választott az addig ideiglenes jelleggel működő vezetősége helyére. Ez alkalommal Pop Nicolae elnök rámutatott a régi, vizályt szító rendszerek s kormányzatok népeellenes túrekvéseire s búneire, melyek után most, a Népköztársaságban, a népi demokrácia egészséges emberi elveinek megfelelően, a békés és boldog élet kora következik. Kiemelte Báikai Domokos kitartó munkáját, mellyel a román-magyar együttműködést a Társaság révén Csikszenstimonban valóra váltotta.

Báikai Domokos vázolta a Társaság célkitűzéseit, melyek a két nép barátságának a gyakorlati értékű ápolásából örökre kiküszöbölni kívánják románok és magyarok jelkésből a mult bajt és szenvedést hozó vizályait. Mint mondotta, az e téren levő eddigi eredmények s az ez utániak azért jöhettek létre s azért valósulnak meg a jövőben, mert a nép akarja s keresztül is viszi.

A közgyűlés a Román-Magyar Társaság diszelnökévé választotta dr. Groza Peter miniszterelnököt, Kurló Gyártás csikmegeve képviselőt és András Sándor bíró-elnököt. A Társaság elnöke Pop Nicolae, alelnöke Báikai Domokos és Barsan Nicolae, főtktára Giovanidis Alexandru, titkárai Darvas Anna és Virágh Egyed, pénztárosa Fazakas János. A szervezőbizottság vezetője Pecca Marin és Bardóczné B. Emma, a közművelődési bizottság vezetője Gábossy András és Musu Sotir, ellenőrök dr. Márton László, Pandelean Mihály, Darvas Benjámín, Masagiu Sever, valamint az egyes intézmények, üzemek és foglalkozási ágak képviselői.

A vezetőség megválasztása után Barabás Márton mondott köszönetet mindazoknak, akik a két nép közötti barátság ügyéért fáradoztak.

Csiki Dénes.

Központosítják a magyarországi filmgyárakat

BUDAPEST. — Magyarországon Országos Filmhivatal alakult, melynek elnöke, Angyal György sajtónyilatkozatban ismertette a hivatal munkatervét. Ez: a filmgyárak, laboratóriumok és a minisztériumok alá tartozó más filmhivatalok központosítása; a filmgyártás megkezdése a rendelkezésre álló kétmillió méter nyersanyaggal; központi filmújság indítása; egységes helyárok megvalósítása az ország moziáiban; a magyar mozigép- és alkatrészyártás megteremtése; egységes szempont a filmek behozatala körül döntésben.

A filmhivatal munkatervében szerepel a magyar közönségnek s haladó szellemű filmek látogatására való megszervezése is, továbbá falusi és üzemi keskenyfilmmozik létesítése és fiatal új szakemberek nevelése.

NYOMORULTAK

A Victor Hugo regényéből készült film második része mozaikmasszában felülmúlja az első részt is. A párisi harrikádárcok csodálatos jeleneti realitásokban és ellentétben állanak a film bafejező részével, amikor Harry Baur napvászterü emberi művészete feloldja és meghatóvá teszi a történetek drámai végét. Olyan a film, mint egy zenemű, mely harsogó crescendo után halk pianóba csendül és némul el.

Ha hibája van a filmek, akkor feltétlen csak az, hogy a hatalmas regény csaknem minden eseményét akcióra tá-

rás filmben süríteni s ez néhol a szofoltság és eseménytorlóadás érzését kelti. Technikai természetű és főleg az előadás elején tapasztalt hiba: túlhangos gép s emiatt például a kis harrikádós-gyermek fityülése gőzmondzonysivításához hasonlatos.

A film egyébként élményszerű. A francia realista filmművészet egyik kétségtelen remeke, mely a színészek pompás játékával s főleg Harry Baur felejthetetlen alakításával a legszebb filmek közé sorolja a „Nyomorultak“.

Az Állami Magyar Színház és Opera közleményei

Ma szerdán este Emőd Tamás csodálatosan szép zenés mesejátékát a „Mézeskalács“-ot játssza a színház. A könnyeket kicsalogató, költői szövegű és hangulatos muzsikájú darab megérdemelt sikert aratott és a siker jegyében folynak a további előadások is.

Egyelőre még folyó hó 22-én csütörtökön és pénteken este kerül műsorra a „Mézeskalács“.

A színház prózai együttése, Kötöves Nagy Lajos művészi vezetése alatt Háy Gyula komoly teljesítményt kibúzó, nagyhatású történelmi drámájára készül már hetek óta. A darab a színház élvonalbeli tagjainak közreműködésével teljesen új díszletekkel és nagy statisztériával kerül bemutatásra.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Szerdán este fél 8 órakor: Mézeskalács, Csütörtökön este fél 8 órakor: Mézeskalács.

Április 23-án, pénteken fél 8 órakor: Mézeskalács.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Április 21-én, szerdán: Aida.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA: CAPITOL: Tarzan a halálvárban. Tarzan harmadik része, amely a legizgalmasabb. Okvetlenül nézze meg! Tel-

jesen önálló film. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

CORSO: Kövirág. A legszebb szovjet színesfilm, új kópival. Jön a „Boxbanok“, szovjet film és a „Halál nyomában“, cowboy film.

FÓRUM: A pénz beszél.

NÉPMOZGÓ (Popular): Nyomorultak II. része.

RIO: A St. Val-i rejtejtly.

SELECT: A fehér rabizolgató. Nagy erőiesi dráma. A főszerepben Nagy Kötö. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

URANIA: „A nyomorultak“ teljes önálló második része. Csodás.

RÖVID HIREK A SZOVJETUNIOBÓL

A Szovjetunióban rohamosan növekszik a légi postaforgalom. Lehetővé válik, hogy a legtávolabb eső területek lakosai is még aznap kézhez kapja a moszkvai újságokat.

Kemcsatkában most tartották meg a hagyományos 100 kilométeres részmarvas versenyt. A versenyt az egyik állami részmarvas-tesztészt pásztorának fogata nyerte 4 óra 15 perces idővel.

Galkin, a híres szovjet filmíró most ünnepi műkódítte 25 éves jubileumát. Negyed évszázad alatt 100-nál több oktató filmet készített. Az „Anyaság a Szovjetunióban“ című filmje az 1947-es párisi világlátványon aranyérmet nyert.

A Szovjetunó egészségügyi minisztériuma 880 millió rubelt fordít ez évben kórházak, poliklinikák és szülőkórházok építésére.

Április 10-én kezdődött Moszkvában a Szovjetunó zeneszerzőinek kongresszusa. A kongresszus feladata lesz, hogy felülbírálja a szovjet zeneszerzők és zenekritika munkáját és fejlődését és meghatározza a további irányvonalakat. Mindehhez a kommunista párt központi bizottságának Muradeli operájáról szóló történelmi jelentőségű határozata szolgál alapul.

A szovjet lapok újabb jelentéseket közölnek a munkaverseny során elért termelési sikerekről. Charkovban és környékén sok üzem határidő előtt teljesítette a négyhónapos munkatervét. Voronyezsben a mezőgazdasági gépgyár dolgozói túlteljesítették az első negyedévi tervet.

A Szovjetunóban a fogorvosi szövetkezetek hálózata az idén 4000 új állattal bővült. Az új szövetkezeti bolthoz a falvakban nyitják meg s az év végén a szovjet falvakban a szövetkezeti bolthoz száma elérte a bábszázalékát.

forradalom szempontjából döntő fontosságú városát.

Legendás hőstetteikről most másodsor készítették filmet a Szovjetunióban. Az elsővel a kronstadti tengerészek a film világtörténelmébe is bevonultak. A forradalom nagy filmje egyike volt azoknak az alkotásoknak, amelyekkel megkezdődött a film forradalma. A „Potemkin cirkló“ és az „Anyá“ mellett Eisensteinnek ez a remekmű nyitotta meg az irodalmi értékű történelmi filmáramák hosszú sorát, amelyekkel a szovjet filmgyártás bámulatra készítette az egész világot.

Az új „Kronstadti tengerészek“ érdekessége és művészi értéke semmiel sem marad a néma filmváltozat mögött. A tömeg, a forradalmi nép játssza ebben is a legfontosabb szerepet, de ugyanakkor az új művészi elveknek megfelelően a közös cél és a közös harc nagyobb mértékben kifejezésre jut egyes szereplők egyéni sorsában és jellemzésében.

Ujjáépítő szovjet színházak

MOSZKVA. — A világháboru alatt a német náci hordák a Szovjetunó számos színházát is lerombolták. Jelenleg 24 városban folynak a színházak ujjáépítési munkálatai. Befejezés előtt áll a kalinini, a batumi drámai színház és a szuhumi operaház építése. Brjanszk, Vorosilovgrád, Vinica és Minszk, valamint több más város színházépületeit is ujjáépítik.

Közánban operaházakat építenek, most folynak a sztalingrádi drámai színház ujjáépítési munkálatai s legutóbb kezdtek meg a kivi színház helyreállítási munkálatait.

A VETÉSI TERV

62 százalékát teljesítették eddig

Kolozs megye földművesei

A hidalmási járás vezet a megyében

KOLOZSVAR. — A kolozs-megyei gazdatársadalom a Szolnok Doboka megyével folytatott versenyben első helyen áll. A megye a mai napig a tavaszi vetési terület előirányzatból 62 százalékot vetett be. A vetési előirányzat 72.032 hektár, melyből 46.341 hektárt dolgoztak meg és vetettek be.

A hivatalos kimutató alapján búzával 5004 hektárt, rozssal 96, kukoricával 14.628, árpával

7961, zabbal 8691, lucernával 569, lóherével 833, búkkönnyel 1037, takarmányrépával 236, csalamádéval 236, más takarmányfélével 957, napraforgóval 2622, babbal 141, burgonyával 1571, hagymával 124, káposztával, más növényvel 750 és lennel 16, míg cukorrépával 233 hektár területet vetettek be.

A járások közötti versenyben az utóbbi héten első helyre került a sármási és mocsai járásk-

kal szemben a hidalmási járás, amely 84,26 százalékkal teljesítette a vetési tervet. Utána a kolozsvári járás következik 76,23 százalékkal. A harmadik a borsai 75,40, míg sorban a bánffygyúdi 71,32 százalékkal, az egeresi 68,41, az apahidai 56,61, a sármási 55,52, a mocsai 50,54, a gyalui 49,78, a kalotai 44,98 százalékkal következnek.

Életmentő gyógyszereket

tesz mindenki számára elérhetővé a Napochémia Gyógyszer-gyár dolgozóinak május 1-i munkaversenye

KOLOZSVAR. — A vezérkar: egy biológus, egy bakteriológus, egy vegyész-mérnök, három kémikus és három gyógyszerész — ezek irányítják a Napochémia gyógyszerárú-gyár munkáját.

Két kettészelt béka parafalaprókra kifejlesztett testében élettel teletöltött ampullákat az apró szívek. Dr. Friisch Tibor orvos, a kísérleti laboratórium egyik vezetője hajlik az élveboncolt állatok teste fölé.

Pillanatnyilag két probléma foglalkoztat — jelei kérdésünkre. — Az egyik egy sziverehető készítmény, a másik a gyomorfekély elleni injekció alapanyagának kikísérletezése.

Kísérleti terméken keresztül haladva érünk el az ampullamos terebhez. Mellette már a többi azoba van. Gyógyító folyadékkal telnek meg az injekciós ampullák, hogy a másik aztal mellett a kékesen szízesedő gázláng tüzdől ügyes munkások megolvassák a lehető legfinom üvegszövet véget és így lehetlenné tegyék, hogy idegen anyag kerüljön a gyógyszerbe.

Ötven százalékkal emeltük a termelést — jelei érdeklődésünkre egy pillanatra sem szakította meg munkáját az ampullákat forrasztó munkás. — Kísérlet megnehezíti munkánkat, hogy a hazai üvegyárakban készült ampullákat ne legyen lehet megtisztítani.

A tabletázó és kapszulázó terméken keresztül haladva minden munkahelyen az emelkedő termelésről számolnak be a gyár dolgozói.

Az egyik terebben gépalkatrészek hevernek szanaszét. Kábeleket bonyolult csövevénye borítja a padlót.

Május elsejére a Napochémia dolgozói — mutat a gépalkatrészekre a szem; bizottság egyik mellétünk halad tagja — azzal járunk hozzá országunk ajándékához, hogy lehetővé tessék a vendéköl fontos és népegészségügyi okokból nélkülözhetetlen calcium gluconat, a női hormon és egy epeaj elleni készí-

tmény alapanyagának hazai előállítását. — Azt az alapanyagot, amit eddig csak egy dinamóval gyártottunk, május elsejétől kezdve három dinamóval fogjuk előállítani. Természetesen a termelés eredményét ez lényegesen emelni fogja. Megtudjuk, hogy míg a gyár előbbi vezetői csak arra törekedtek, hogy minél gyorsabban minél nagyobb hasznót csikarjanak ki az üzemből — addig ma az üzem minden dolgozója erejét megfeszítve küzd azért, hogy a drága külföldi alapanyagokat hazaiul állítsák elő. A kitartó munkát siker koronázza és a Napochémia termelése komoly tényezővé válik a hazai gyógyszerellátásunkban.

Egy év helyett alig egy hónap

Ezentúl nem lesz a női hormonnal való kezelés elérhetetlen álom dolgozó asszonyaink számára, nem fogják nélkülözni betegségeik a rendkívül fontos calcium gluconat és az epebántalmakban szenvedők sem kényserülnek a néregdrága svájci és egyéb külföldi gyártmányok használatára.

Ebben a hatalmas munkában az élen járnak gépészeink — tájékoztat vezetők minket — akik emberfeletti munkával alig egy hónapi idő alatt vállalkoztak a gépek átszerelésének előkészítésére. A múltban ez egyévi munkát jelentett.

A munkatermek után az irodákba is bepillantunk.

A múltban a hazai gyógyszergyártóink tulajdonképpen csak csomagoló üzemek voltak, amelyek a külföldi drága pénzen beszerzett alapanyagokat tetrazóts köntösbe bujtatták. Ezen lehetett a leggyorsabban és legjobban kerenni és éppen ezért a nagy hasznót hajtó vállalkozások nem is törekedtek arra, hogy hazaiul állítsák elő a gyógyszerek alapanyagait.

Demokratikus rendszerünk új irányba terelte gyógyszeriparunkat és ma már arra helyezzük a súlyt — má-

gyarazza a helyzetet a gyár vezérkara — hogy hazaiul állítsunk elő mindent. Ezáltal négy-ötöszáz, de egyes esetekben ezer százalékkal is olcsóbbá tettük a drut és nem vagyunk kiszolgáltatva a külföld szeszélyének.

Az olcsó gyógyszerek a kellő orvosi kezelés, a pihenés joga az egészséges otthonok meghosszabbítják dolgozóink életét — és ehhez nem kis mértékben járulnak hozzá a Napochémia fáradtgot nem ismerő dolgozói is.

t. — E. —

Életfogytiglani

kényszermunkára

ítélték Krasznay Lászlót

a szilágysomlyói gettó kórházát

KOLOZSVAR. — A szilágysomlyói gettó kórházra, Krasznay László volt főszolgabíró bünpere tárgyalásának második napja fokozott érdeklődés mellett zajlott le. Számos újabb tennélő tanut vonultott fel a vád, akik Krasznay embortelenségéről beszéltek. Az elhangzott vallomások a hallgatóság felháborodását váltották ki a vádlott ellen.

Időközben megérkezett a Magyar Népi Szövetség szilágysomlyói szervezetének levele, melyben a MNSz kéri Krasznay László példás megbüntetését, kijelentve azt, hogy a dolgozó magyarság nem vállal semmiféle közösségi érztést a vádlottal. A levelet felolvasták.

A késő délutáni órákban került sor a vádbeszédekre. A magánvád képviselőjében Spéter Ervin dr. és Káim Miklós dr. szólaltak fel. A vádlott példás megbüntetését kérték, a legnagyobb törvényes büntetést, az életfogytiglani kényszermunka kiszabását. Majd Severin Georg táblai főügyész emelkedett székére.

Ismertette a vádlott gaztettét, aki mint a faszén, a „lelebbrendű faj” elnevezésű székért. lója kiváltságos minden emberi

Igy készülünk május elsejére!

Szenkovits Sándor, az OSZT titkára írja a „Szakszervezeti Élet” című hetilapban:

Mindenkinek jól emlékeztetnie kell vénsie Gheorghiu-Dej a Román Munkáspárt alakuló nagygyűlésén elmondott szavait: „Gazdasági elmaradottságunk felszámolása, Romániának előrehaladott ipari-agrárállammá való átalakulása és a magas élet színvonal biztosítása a dolgozó tömegek számára.”

A termelés fokozásának és a termelékenység növelésének kérdését — május elsejének tiszteletére — szakszervezeti mozgalmunk konkrét formában kell, hogy feltegye.

Minden gyárban, üzemben, vagy irodában a munkások, tisztviselők, mérnökök és technikusok, élükön a bizottságokkal, dolgozzák fel május elsejének jelentőségét és ezzel kapcsolatban újabb kötelezettségeket vállaljanak magukra a termelés fokozása, a termelési tervek teljesítése és túlhaladása, a munka minőségének feljavítása tekintetében.

A gyárak, üzemek vagy irodák — konkrét feltételek alapján — kelljenek újabb termelési versenyekre más gyárakkal, üzemekkel vagy irodákkal. Fordítsunk figyelmet a látszólag apró dolgokra, amelyek — ha lebecsüljük őket — nagy károkat okozhatnak nemzetgazdaságunknak. A verseny feltételei közül semmiképpen se hiányozzék a gépek, szerszámok jókarbantartása.

Szakszervezeti mozgalmunk vállalon konkrét kötelezettséget a vetési tervvel kapcsolatban is, még pedig oly értelemben, hogy minél sokoldalúbb támogatással járuljon hozzá a vetési terv lelkismeretes végrehajtásához.

A gyárak, az üzemek az irodák azok a helyek, ahol május elsejének megünneplését előkészítjük. Ezekon a helyeken kell ülések és különleges értekezletek keretében május elsejének jelentőségét feldolgozunk.

1948 május elsejét össze kell kötünk a többi országok politikai és gazdasági helyzetével is. Rá kell mutatnunk arra, milyen viszonyok között élnek, dolgoznak és harcolnak a többi országok dolgozó néptömegei.

Május elsejének előkészítése folyamán dolgozzuk fel eddigi vívmányainkat és mutassunk rá azokra a feladatokra, amelyek még munkásosztályunk előtt állnak.

Az üvegyűjtési napot április 25-én rendezi meg a MNSz Kolozsváron

KOLOZSVAR. — Jelentették, hogy diákjaink üvegyűjtésre indulnak, hogy az eladott üvegek árából járuljanak hozzá egy új MNSz kulturház építéséhez. E gyűjtést egy nap alatt, április 25-én reggel 6 óráról délután 4-ig hajtják végre.

A terület utcafelelősök gondoskodnak arról, hogy a négyes csoportok az általuk vál-

lalt utcákat végigjárják és az üveget a kijelölt gyűjtőhelyekre szállítsák. A fiuközépiskolák 266 négyes csoportot adnak a gyűjtéshez.

Az üveget a földeszek által rendelkezésre bocsátott szekerekkel szállítják a megyei szervezet udvarán levő raktárhelyiségbe. Az üvegek mosását és rendezését a leányközépiskolák növendékei vállalták.

Támadásra indult

Márkosz hadserege

BELGRAD. — A szabad görög rádió jelentette, hogy a demokratikus hadsereg főparancsnokságának legutolsó jelentése szerint a harcok a kalabriai és drinai fronton újból megkezdődtek. Peloponézis félszigetén, Közép-Azsiában, Tráciában és Kelet-Macedóniában egymást érik a támadások. A szabadságharcosok tüdőrepe Dylimonikoz városát tüzértel tűzzel támadta meg három oldalról, majd a csapatok bevonultak a városba.

A monarcho-fasiszta hadsereg sikertelensége miatt nagy az elkeseredés Athén jobboldali körében. A kormány falkéte a királyt, hogy személyesen lá-

tozassa végig a harcokat, hogy a csapatokat fellelkesítse. Pál görög király most a hátrétre indult. Az athéni kormány nem hivatalos bizottságot küldött Amerikába, azzal a céllal, hogy igyekezzen rábírn a hivatalos amerikai kormánybizottságot, hogy avatkozzanak be a görögországi harcokba, mert a szabadságharcosok serege időközben háromszorosára emelkedett és a kormány képtelen már ellenük küzdeni. A görög bizottság kétsége az volna, hogy az amerikai csapatok hadihajóikról Északgörogországon szálljanak partra, mert itt a legszilágysabb a kormány csapatjainak a helyzete.

A ludasi járás vezet az Aranyos-Torda megyei vetési versenyben

TORDA. — A megye járásai a vetési munkálatok versenyében egymást igyekeznek túlszárnyalni. Az eddigi hivatalos jelentések szerint Aranyos-Torda vármegyében a vetési versenyben a ludasi járás jár az élen.

A ludasi járás a tavaszi buza vetési tervét 110, az őszi vetési tervét 145 és a zab vetési tervét 125 százalékkal teljesítette,

A termelési versenyben második helyre került a gyéresi járás, amelynek dolgozói a következő eredményeket érték el: a tavaszi buza vetési tervét 114, az őszi vetési tervét 142 és a zab vetési tervét 80 százalékkal hajtották végre.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Tévébeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postaszekciós szám: 40.625.

Gyermekklub

A klub — mint általában a klubok — a város szívében van. A Szabadság-tér úgynevezett lábasközében, a második emeleten, ahonnan a klubtagok beláthatják az egész teret.

E pillanatban — délután ötóra van, szabályos klubidő — mintegy harmincöt-negyven klubtag van itt jelen. Meglehetősen zajosak. Fiúk és lányok vegyesen. Kétévesestől nyolcévesig. Ulnek a székeken és beszélgetnek. Közben cukrot ropogtatnak. Az előbb kapták a klub vezetőjétől, aki sorra kínálta őket zacskóból. A szokások klubtáplálék: fekete és cigarettahelyett, ez is megteszi.

Nem, ez a klub új és teljesen demokratikus. Szépen öltözött kislányok és fiúk mellett, kis meztlábás is akad. De a meztlábás pontosan olyan jól érzi magát, mint a fehér bőrcipős. Itt nincsenek társadalmi válaszfalak. Se felvételi szabályok. Minden gyerek elföhet a klubba szórakozni. Az ötlet létrehozója attól tart, hogy néhány hét múlva nem lesz már elég hely az érdeklődőknek. Itt vannak a kísérők és a mamák is. Némely kislány anyjának gondoskodó kisebb testvéréről. A program remek. Mesemondás van, bábszínház, szindarab, ének. Iskolasok járnak el mulattatni, névelni a kicsiket. S a klubtagok maguk is produkciókkal szerepelnek. Némelyik annyira selypít, hogy verset alig érteni, de mindegyiknek egyforma sikere van: a taps és tetszés óriási.

Beszélgelünk a klubtagokkal. A két éves Zolika épp úgy el van ragadtatva, mint a nyolcéves Anikó. Alig várják a következő klubnapot. A Vegyes Szakszervezet Állandó Gyermekszínházának bizottsága büszke lehet erre az új megvalósításra. A gyerekek közötti szolidaritást és közösségérzetet erősíti, s emellett nagyszerű, nevelő-szórakoztató is a kicsiknek.

A ROMÁNIAI MAGYAR NEPI SZÖVETSEG kolozsvári szervezete címe: Farkas-utca 7 szám. Telefon: 12-05.

AZ ERDELYI-MUZEUM EGYESÜLET természettudományi és matematikai szakosztályának április 21-én, ma szerda délutáni szakülésén 5 órakor a Bolyai Egyetem fizikakémiai tantermében dr. Balogh Ernő és dr. Tulogay János tartanak előadást.

SZOKJAL HOZZÁ, hogy tagsági díjadat ne késsve és közvetlenül a MNSz szervezetének pénztárába fizess be. Késedelmes vagy, a házidit törődés fizetés esetén 20 százalékos intenzitást kell fizetned!

MAJAKOVSKIK, a nagy szovjet költő halálának egyfordulója alkalmából az ARLUS kolozsvári fiókja április 21-én, ma, szerdán délután 6 órakor a Diákház nagytermében emlékestet rendez. Előadó Salamon László író. Közreműködnek a Dermata, a Victoria és a CFR Erzsébet. László Gerő és Török József a Magyar Színjátszó Akadémia növendékeinek szavacslata színesíti.

ÁRVERZÉSI HIRDETÉNY. Az érdekelteknek tudomására adtuk, hogy a 1. hó 22-én délelőtt 10 órakor árverezést tartunk a kolozsvári Horrea-út 75 szám alatti helyiségben. Eladáásra kerülnek: szabó, cipész, bordély és mászáros mesterségekhez való különféle kellékek és szerszámok, valamint irodai butorok. — Fenti tárgyak ócska, használt állapotban vannak. Kolozsvár, 1948 április hó 15-én. A CFR élmezőnyösztályának felszámoló bizottsága.

SZÖVETSEGES ÁLLAMPOLGÉSZTÉSÉRT a szatmári rendőrség letartóztatta és átadta az ügyészségnek Domnita Alexandru nagybányai magántisztviselőt, az ólom- és cinkebánya volt alkalmazottját, akit szikkasztásért elbocsátottak állásából. Domnita a nagybányai István-szálló vendéglőjében — többek jelenlétében — sértő kifejezést tett az étterem falán függő egyik képre, amely egy szövetséges hatalom államfőjét ábrázolja. Domnita rendőri fedezettel Bukarestbe vitte, ahol az ifjovi felétábla vonja felelősségre. Az érvényben levő törvények szerint 5 évtől 15 évig terjedhető fegyházbüntetés vár rá.

A kolozsvári MNSz hírel:

A MNSz kolozsvári szervezete felhívja tagjainak figyelmét, hogy április hó 15-étől kezdve azok a tagok, akik tagsági díjukat nem a szervezet Farkas-utca 7 szám alatti pénztárába, hanem az öket lakásukon felkereső pénzbeszedőknek fizetik be, a rendes tagsági díjon felül 20 százalékos pénzbeszedői jutalékot kötelesek fizetni.

GYÜLÉSNAPTÁR:

Április 21-én, szerdán este 7 órakor az 1. kerület szervezői gyűlése a Farkas-utca 7 alatti székfőzőben.

Este fél 7 órakor a IV/1. kerületi kerület szervezői gyűlése a Mázarszociális kultúrházban.

Miért kevés a jó játékevezető?

A tömegsport megteremtésére irányuló nyilvános sajtótájk során Nagy István, a kolozsvári CFR kitűnő játékos a lábbi cikkében felvetette a játékevezetők kérdését. Megjegyzés nélkül közöljük a cikket, amelyhez hozzászólásokat kérünk az egyesületi vezetők, a labdarugójátékosok és játékevezetők részéről, hogy minden oldalról megvilágítsa a kérdést elősegítsék a játékevezetők működésével kapcsolatos panaszok gyűkeres megszűnését és elősegítsék a csapatok és a játékevezetők közti kapcsolatot összhangatos megteremtését.

Nincs az a labdarugójátékos, nincs az a futbalrajongó, akinek ne lenne szomorú emléke, ha egy-egy mérkőzés játékevezetőire gondol. Mi az oka annak, hogy nagyon sok a gyenge, sőt rossz, és igen kevés a jó játékevezető. Szükséges, hogy ezzel a kérdéssel tüzetesebben foglalkozunk.

A játékevezetőnek az a kötelessége, hogy ítéleteket hozzon, vezesse a mérkőzés menetét. Büntesse és támogassa, szorgalmazza az igazságot. Büntesse a hibát, torolja meg a szabálysértést és támogassa az igazságot. Ő a játék teljhatalmu ura a sportigazság írott és íratlan kodexének diktátora.

Sokan nem is gondolják, és nem is tudják, milyen sokoldalú felkészültség szükséges ahhoz, hogy valaki mint játékevezető tárgyilagosan, hibátlanul tudjon ítélni az izgalmas mérkőzések teltéit, néha drámai küzdelem minden pillanatában. A felkészültség alapfeltétele a szabályok tökéletes ismeretén kívül, azok helyes és gyors alkalmazása. A jó játékevezetőnek bele kell kapcsolódnia a játék minden finom részébe és minden árnyalatnyi változásra reagálnia kell. Követnie kell az akciókat egész játékidő alatt és látnia kell, mi történik még ott is, ahol nincs a labda. Tehát a tudáson kívül jó testi erőnlétben levő, tökéletes idegrendszerrel megáldott, jó szemű, erőskezű és magabiztosnak kell lennie a játékevezetőnek.

Ezeket a követelményeket — ha valamennyivel rendelkeznek is — nagyon kevesen tudják magukban egy cél érdekében összpontosítani, közösenvezőre hozni és ezért nagyon kevés a jó játékevezető. És ezért történik, hogy a túlfeszített

A NB I. állása:

Table with 3 columns: Team, Points, Goals. Lists teams like ITA, CFR (T), CFR (B), U, Szabadság, Juventus, RATA, JIul, CFR (K), Medgyes, Ciocanul, Dermata, FC Ploesti, Hadsereg, Unirea Tr, UDR.

Az NB II. jelenlegi állása:

Table with 3 columns: Team, Points, Goals. Lists teams in I, II, III, and IV groups like Desrobirea, Solimil CFR, Soco, Grivita CFR, etc.

idegetű néző még a legelemibb il-lernszabályokról is megfélekedzik a bíró téves ítéletére.

A sporttársadalom tudatában már úgy rögződött meg a játékevezető, mint „szükséges rossz”. Ennek első-sorban a játékevezető az oka, mert néha egy-egy téves ítéletével a játékosok, sok vezető egész évi munkáját, több ezer szurkoló gyönyörű ábrándját, állomképét tette és teheti tönkre. Teszi ezt néha rosszhiszreműségből, tudatlanságból, néha segítő társainak, a határjelzőknek nyújtott túlzott bizalomból, akik ezer átokkal kihímezett zászlóikat vagy lengetik, vagy nem...

A játékevezető terepe csupa szakadék és örvény körkörül és a bíró pillanatról-pillanatra a beleszédülés veszélye fenyegeti. Fél a közönség hangulatától, a játékosok sportszerűtlenségétől és amit egyesek burkoltan feltételezni mernek — a megígért erkölcsi támogatás elszalasztásától. Sajnos, ebből az

egészségtelen légkörtől eddig csak nagyon kevesen tudták magukat mentesíteni.

A sport óriási arányokban növekvő koretelt, napról-napra növekvő táborának fejlődési lehetőségeit nem akadályozhatja meg senki, sem tudatosan, vagy tudatlanul, közvetlenül vagy közvetve. Hiszünk, hogy a sport vezetésére hivatott felsőbb szervek megtiltszák a visszasságoktól a sportéletet és új, egészséges rendszert és szellemet hoznak meg.

Elegendhetetlenül szükséges, hogy a visszafeljődést, ami a legutóbbi években a játékevezetőknél megmutatkozott, ugrásszerű előretérés kor-szakla váltsa fel. Ellenkező esetben a labdarugás nem sokára a római gladiátorok élet-halál harcához fog hasonlítani. Eltorzítva a labdarugás igazi célját: a kollektív akarattal egy cél érdekében az erkölcs, szépség, szórakozás és sportszerűség keretén belül. NAGY ISTVÁN

A megyei Szakszervezeti Tanács sportosztályának felhívása

KOLOZSVÁR. — A vasárnapi megyei szakszervezeti futóversenyt városzerte nagy érdeklődés előzi meg. A Szaktanács sportosztálya tegnap esti ülésén összeállította a verseny útirányát. A verseny vasárnap reggel pontban 8 órakor kezdődik a 8 kilométeres versenyszámmal, melynek kiinduló pontja a Szaktanács székháza elől lesz a szamosfalvi 4 kilométeres kölg, majd vissza a Szabadság-téren körben a Szaktanácsig. Öt perccel később a 3 kilométeres, majd a 6, illetve a 4 kilométeres verseny kerül lebonyolításra ugyancsak Szamosfalva irányába és vissza. Az összes versenyzők visszafelé jövet egy kört írnak

le a Szabadság-téren, majd a Szaktanács előtt felállított célvonalba futnak be.

A női versenyzők első csoportja, akik 1200 métert futnak, a város-háza elől indulnak el és két kört futnak le a Szabadság-téren. A 800 métert futók a Szabadság-tér és Mátyás-utca sarkáról indulnak el, a 600 métert futó kezdő nők a város-háza elől indulnak.

A megyei Szakszervezeti Tanács sportosztálya felhívja az összes szakszervezeti sportegységeket, hogy nevezésüket legkésőbb csütörtök estig juttassák el a Szaktanács sportosztályához.

Ma délután 5 órakor:

ITA—Universitatea mérkőzés

KOLOZSVÁR. — A városi sporttelepen ma, szerdán délután 5 órai kezdettel kerül lejátszásra az ITA—Universitatea RNK Kupamérkőzés.

UNIVERSITATEA: Cristea, — Viru II, Medrea dr., — Joja, Luca dr., Radulescu, — Cornea, Roman, Taranu dr., Medrea III., Coracu.

A két együttes a következő összeállításban játszik:

Toto-mérkőzések

- 1. Dermata—RATA. 2. FC Ploesti—UDR. 3. ITA—Juventus (elmarad). 4. U—CFR Bukarest (elmarad). 5. CFR Temesvár—Medgyes. 6. Hadsereg—Jiul. 7. Unirea Tricolor—Szabadság. 8. MTK—Ferencváros. 9. Spárta—Slávia. 10. Sportul—CFR Marosvásárhely, Kosárlabda). 11. CFR Targoviste—Astra Moreni. 12. ARLUS—Concordia. 13. Ciocanul—CFR Kolozsvár, (szombaton). 14. Politechnica Tem.—CFR Turnu-Severin. 15. Indagrara—Ripensia. 16. Törekvés—Sanitas.

MAGYARORSZÁG

Table with 3 columns: Team, Points, Goals. Lists teams like Ferencváros, Csepel, Újpest, Kispest, Vasas, MTK, Haladás, MATEOSz, SZAC, ETO, Elektromos, SalBTC, Szolnok, Szeged, EMTEK, DVSC, Mogyúrt.

JUGOSZLAVIA

Table with 3 columns: Team, Points, Goals. Lists teams like Dinamo, Hajduk, Partizan, Vörös Csillag, Lokomotiva, Metalat, Vardar, Pontiana, Sarajevo, Spariak.

A kosárlabda bajnokság jelenlegi állása

Table with 3 columns: Team, Points, Goals. Lists teams like Vif. Dacla, CFR Mvhely, Spoutul, Telefoane, Medicina, Dermata, Carmen.

Az ország újjáépítésében való fokozott részvételre mozgósítja

a magyarságot a MNSz szervező bizottsága

A Magyar Népi Szövetség központi szervező bizottsága Bukarestben 5 napos értekezletet tartott a megyei szervező felelősökkel és a Népi Demokrácia Frontjába beválasztott s éppen Bukarestben tartózkodó MNSz tagokkal.

Az értekezletet, amely mindvégig a komoly és elmélyült munka jegyében zajlott le, Káli János, a MNSz szervező bizottságának or-

szágos vezetője nyitotta meg. Az értekezleten elsősorban kiértékeltek azokat az eredményeket, amelyeket a megyék a választási munkálatokkal kapcsolatban jelentettek, s amelyeket röviden a következőképp foglaltak össze:

Mindenütt sikeresen mozgósítottuk a legszélesebb tömegeket, ami részben annak volt köszönhető, hogy lényegesen több irányítót sikerült munkába állítani, mint amennyit a nagyváradi százas intézőbizottsági ülésen kijelöltek. Ez elsősorban azzal magyarázható, hogy a cselekvők száma jelentősen megnőtt s mint a jelentésekből kitűnik, főképpen a földművesek sorából jelentkeztek sokan irányító munkára.

Ez elsősorban az alkotmányban lefektetett legszélesebbkörű jogoknak köszönhető, amit a magyar falvak dolgozói felismertek és köszönhető annak a feltétlen bizalomnak, amelyet magyar földműveseink az alkotmány iránt éreznek.

A helyenként mutatkozó gyengeségekre is rámutattak a megyei szervezők, így például, hogy az irányítók nem mindenütt álltak hivatásuk magaslátán, amennyiben nem tudtak minden kérdésre helyes felvilágosítást adni. Ez menthető azzal, hogy az idő rövidsége miatt nem volt lehetséges a szükséges széleskörű politikai felkészültség megszervezése.

Részben ezt a hiányosságot is pótlandó, ryította meg a MNSz központi vezetőképző tanfolyamát, amely hivatva van a tettekre kész szervező tagokat kellő politikai tudással és anyaggal ellátni.

Egy pillanatra sem lankadhat a munka

Addig is a MNSz központi szervező bizottsági értekezlete komoly munkatervet dolgozott ki a választásokban annyi lelkesedéssel résztvevő irányítók számára, hogy az új nagy lendülettel megkezdett munka egy pillanatra se lankadjon.

A munkatervet 18 pontja a szervezés kibővítése és hatékonyabbá tételén kívül magában foglalja a vezetési munkára való mozgósítást, az önkéntes munka-

vállalást, a népmovelést, a kulturpolitikát és a sajtó termékeinek terjesztésével kapcsolatos tennivalókat. De magába foglalja legelsősorban mindazt, ami országunk gazdasági fellendítését szolgálja.

Az értekezleten megjelent megyei szervezők a legtávolabbi falvakba is elviszik az értekezleten leszárt tanulságot, hogy mindenütt a helyi kezdeményezés révén kell a közjólétet szolgálni, mindenütt a helyi viszonyoknak megfelelően a legszélesebb néprétegek bevonásával.

Ugyancsak megbeszéltek a munkaértekezleten a Népi Demokrácia Frontjával és a többi demokratikus szervezettel való együttműködés módjait is, amely nélkül hasznos és eredményes munka el sem képzelhető.

A MNSz központi szervező bizottságának most kidolgozott munkatervét biztosítéka egyben annak is, hogy a szervező munkának a legtávolabbi szörvány-magyarságra való kiterjesztésével a MNSz dolgozó tömegeivel hatékonyabban járul hozzá minden olyan kezdeményezéshez, amely a Népköztársaság gyors gazdasági fellendítését van hivatva elősegíteni.

NEM MARADNAK LE

az újjáépítésben a csikiak sem

A csikszentsimoni keményítőgyár dolgozói artézi kut furásával igyekeztek biztosítani a termeléshez szükséges vizet. A furás alkalmával sikerült 58 méteres mélységben bővíző forrást találni. Az artézi kut óránként 45 köbméter vizet szolgáltatva bőségesen fedezi a gyár szükséges vízmennyiségét és ezáltal sikerült

biztosítani a termelés zavartalan-ságát.

A keményítőgyár öntudatos dolgozói a termelésben végzett munkájukon kívül sikeres kultur-előadások rendezésével nagyobb összegű bevételt biztosítottak a görög szabadságharcosok számára.

Tusnád dolgozói 7 önkéntes munkabrigádot alakítottak, amelynek 475 tagja, 585 munkanapon keresztül újjáépítési munkálatokat végeztek. A hidak javításával, kisebb folyók szabályozásával, az utak és árkok rendbehozatalával a környék területén komoly eredményeket mutattak fel az újjáépítésben.

Ujtusnád lakói — férfiak és nők egyaránt — az Olt folyón keresztül 37 méteres hidat építettek.

Verebes — a megye legkisebb községe sem akart lemaradni az ország újjáépítéséért folyó versenyből és egy 150 emberből alakult önkéntes munkabrigáddal vett részt az állami utak megjavításában.

Ménaság állattenyésztéssel foglalkozó lakói a megye székhelyével való összeköttetés érdekében telefonvonal építéséhez szükséges póznák felállításában tevékenykedtek. Jellemző, a lelkes munka

teherbíróképességükkel arányban álló adózási szellem és rendszer valósul meg tehát a jövőben. Ervényesül a Román Népköztársaság Alkotmánya 12. szakaszában lefektetett elv, hogy „Az állam támogatást nyújt minden dolgozónak”. Ervényesül a Gheorghiu-Dej, a Román Munkáspárt főtitkárának a párt országos kongresszusán elhangzott jelentések ama része, amely szerint „a kistermelők, mesteremberek és kisiparosok fontos szerepet játszanak és fognak a jövőben is játszani gazdasági életünkben és éppen ezért támogatást kell kapjanak az állami szervezettől.”

Luca László pénzügyminiszter ismételtén kijelentette, hogy a kormány nem célja a kisiparosok tönkretétele, megsemmisítése, ellenkezőleg minden erővel támogatni igyekezik azt. Ez a kormányzati tétellel ervényesül gyakorlatilag a kisiparosok különböző csoportba történő beosztásával és így válik lehetővé, hogy a kézmű- és kisiparos adóját a jövőben méltányosan, igazságosan és haladéktulcs szerint állapítsák meg.

A beosztás megelégedést keltett a kisiparosok körében, akik eddig sem vonták ki magukat a közteherviselés alól, progresszív, igazságos megadóztatásuk pedig fokozni fogja munkalendületüket az ország gazdasági újjáépítéséért folyó közösségi munkában.

K. n. L.

Közgyűlést tartott a Demokrata Zsidó Népközösség

KOLOZSVÁR. — A Capitol mozgó székoraút zsufozásig megülő tömeg vett részt a Demokrata Zsidó Népközösség tisztújító közgyűlésén vasárnap, április 18-án délelőtt. A közgyűlést megnyitotta dr. Neumann Jenő elnök szemléltető áttekintést nyújtott a világpolitikai helyzetéről, belpolitikai viszonyairól pedig változó az az óriási fejlődést, amit a népi demokrácia megerősödése hazánkban az elmúlt esztendőben elért s aminek csúspontja a most megszavazott alkotmány.

A ZsDK tartományi bizottsága nevében dr. Kohn Hillel elnök, egyetemi tanár üdvözölte a közgyűlést. Beszédében az új alkotmány jelentőségét méltatta, amelyben minden szónak belső tartalma, belső értéke van. Az építő munka korszaka következik s ebben a zsidóságnak is ki kell vennie a részét — hangsúlyozta. Sok sikert kívánva a kolozsvári Népközösségnek, a most következő munkaszakaszban, a zsidóság legfőbb feladatait az ország építésében és az antifasiszta küzdelemben való részvételben látja.

Fischer Ernő ügyvezető alelnök politikai szempontból világította meg a Népközösség munkáját az elmúlt 15 hónap alatt, hangsúlyozva, hogy a népi demokrácia fokozatos megerősödése magával hozta az átkos múltból fennmaradt problémák megoldását is a zsidóság számára. Hangsúlyozta továbbá azokat az eredményeket, amelyeket a zsidó közélet demokratizálása terén a Népközösség elért.

Dr. Kaim Miklós főtitkár szervezeti jelentésének meghallgatása után a közgyűlés megválasztotta a Népközösség 7 tagú választmányát, amelyben a kolozsvári zsidóság minden rétege képviselve van.

MEGLEPŐ FORDULAT

a nagyzsombori manista gyilkosságok ügyében

KOLOZSVÁR. — A nagyzsombori manista vérgöngyös ügyében április 20-án tartotta meg a tábla bírálatát a 8. lk tárgyalást. A vádlottak Dabija Ioan csendőrmester kivételével valamennyien megjelentek. Dabija távollétét a galaci katonai kórház távirata igazolta, melyben bejelentették, hogy a vádlott beteg.

A tárgyaláson két tanút hallgattak ki. A védelem a maga támlának szánta őket, de azok terhelő vallomást tettek.

A védelem ugyanis arra alapozta eddigi tevékenységét, hogy azt igyekezett bizonyítani, hogy a vádlottak jogt. felháborodásból követték el a gyilkosságokat, mert az áldozatot, mint a zombori bánya vezető tisztviselői rosszul bánták a vádlottakkal, akik a bánya alkalmazásában állottak. — Ozvezok András református lelkész tanuvallomásában elmondotta, hogy a gyilkosok valamennyien földművesek, semmiféle összeköttetésben nem voltak a meggyil-

koltakkal. Elmondotta a tanu azt is, hogy a bányások soha nem panaszkodtak a bánásmód ellen. Véleménye szerint Udrea Vintila csendőrmester uszítására történtek a gyilkosságok, mert amíg Udrea be nem tette a lábát a községbe, az együltelő nemzetiségek között úgy a bécsi döntés előtt, mint utána teljes egyetértés volt.

A tanuk kihallgatása után Udrea Vintila vádlott kért szót. Azzal védekezett, hogy a történetek elkövetésére Craiovanu csendőrezredestől kapott utasítást s kérte az ezredes beidézését.

A tábla elrendelte Craiovanu ezredes elővezetését, valamint kíváncsian utasították a galaci ügyészséget, hogy vizsgálja felül Dabija egészségi állapotát, azt, hogy a vádlott elmaradását igazoló távirat megfelelő-e a valóságnak.

A 21 vádlott közül Udrea Vintila és Nerfan Teodori letartóztatásba helyezték. A tárgyalás folytatását június 8-ra napolták el. Az elhangzott tanuvallomások új fordulatot adtak az ügynek.

Csella magya és román ifjait együtt dolgoznak a község javára

NAGYVÁRAD. — Csella biharmegyei község magyar és román ifjai együtt dolgoznak a község javára. A Magyar Népi Szövetség csellai szervezetének ifjúsági önkéntes munkával megművelte a szegénysorsú özvegyek és rokknakt földjeit. A 28 tagból álló ifjúsági szervezet

tagjai kijavítottak egy hidat, rendbehozták az utakat és vállalták a község fűtésének munkálatait is. A község román és magyar ifjai a legnagyobb barátságban dolgoznak együtt. Kulturális rendezvényeket rendeznek közösen, román és magyar műsorokkal és így építik a két nép barátságát.

Elelemmel segítik

a monostori szegény családokat a RDNSz tagjai

KOLOZSVÁR. — A Romániai Demokrata Nők Szövetségének monostori tagjai elhatározták, hogy a terület asszonyai elelemmel segítik a szegény családokat. Gyűjtést rendeznek és egy héten egyszer elelemmel látják el a monostori sokgyermekes, szegénysorsú családokat. A monostoriak legutóbb a Gyermekes Fehérvári és az Ötgyermekes Szegedi családokat támogatták. A román asszonyok mind ottuk bebizonyították, hogy a Mo-

nosor, amely valamikor a reakció fellegvára volt, a demokrácia útjára tért. Ugyancsak Monostoron akció indult a sokgyermekes családok tejjelátására is. Az utjelepen lakó családok számára naponta húsz liter tejet juttatnak a kisgyermekes élelmérésre.

Adóügyi tájékoztató

Számla törzslapok bejelentése

A hivatalos lap április 13-i 87. számában megjelent 250.733 számú pénzügyminiszeri rendelet értelmében május 1-ig az ipari és kereskedelmi vállalatok kötelesek a pénzügyigazgatósághoz benyújtani szállítói számla-törzslapjait. Ez a kötelezettség nemcsak a magánvállalatokra vonatkozik, hanem az összes állami hivatalokra és intézményekre. Be kell jelenteni minden olyan áruszállítást és munkaszolgáltatást, amely 1947. november 1-től 1948. március 31-ig következett be a vállalat, állami intézmény, vagy hivatal életében.

A bejelentésnek az alábbi adatokat kell tartalmaznia: a szállító vagy vevő fél családi és utónévét, cégét, lakóhelyét, illetve a vállalat székhelyét, a számla kibocsátásának időpontját és értékét, illetve a fenti időszakban igénybevett munkaszolgáltatások pénzbeli ellenértékének összegét.

Uj rendelet a fűtési és forgalmi adófizetéséről

A kolozsvári pénzügyigazgatóság a pénzügyminisztérium április 17-én kelt 442.697-1948 számú rendelete értelmében értesíti az érdekelteket, hogy az 1948. évi február 1-ig eszközölt keres-

Előírás nélkül fizetendő egyenesadók

Az előírás nélkül fizetendő egyenesadók — fizetés utáni adó, jövedelemadó — valamint az összes közvetett adók, egy összegben fizetendők az esedékesség napján. Ezen adók törvényes időben történő befizetését helyszíni szemle útján ellenőrzik és mulasztás esetén törvényes bírságot vetnek ki a pénzügyi szervek. Felülvizsgálják azokat az üzemeket és vállalatokat, amelyek hátrálékban vannak a 12 százalékos különleges adóval és bélyegilleték befizetésével, amelyet ki-mutatás útján kötelesek megfizetni és mulasztás esetén kihágási jegyzőkönyvet vesznek fel ellenük. Hasonlóképpen egy összegben fizetendő, minden kedvezmény nélkül, minden hibáit jegyzőkönyv alapján kivett bírság.

7 órra ítélték az árujegyző tordai késgyárosi

TORDA. — A közelmúltban mennyiségű különböző acélára ke-megtartott házkutatás alkalmával rült elő a GESz ellenőrei nagyobb mennyiségű elrejtett árut találtak Komár-márniczki László tordai lakos, mekzi László ügyét, akit 7 évi börtönre és 20.000 lei pénzbüntetésre ítélték és egyúttal elcsatolták a tiz-áru, 73.000 darabos, 4800 villa, 105 áruraktár készletének elkob-5500 borotvapenge és egyéb nagy-za-sát.

Az Igazságos megadóztatás érdekében 4 csoportba osztották be a kisiparosokat

BUKAREST. (Agerpres.) — A Kisiparosok Országos Szövetsége nagy érdeklődés mellett tartotta meg a fővárosban országos értekezletét, amelyen több, a kisiparosokat közelről érdeklő időse-rü kérdést vitattak meg.

Az értekezleten részletesen ismertették a fontos újításokat tar-talmazó új pénzügyi törvényeket és megvitatták a kisiparosok osz-tályozásának, besorolásának kérdését a jövő évi adófizetéssel, illet-ve megadóztatásukkal kapcsolatban.

Elhatározták, hogy a kisiparosok osztályozását, amely kiterjed az állami kisiparosokra is, a Szövetség fogja végrehajtani. Az orszá-got területileg 5 tartományra osztották fel, az iparosokat pedig a köve-kező négy osztályba csoportosították:

Az első osztályba tartoznak azok a kisiparosok, akik 5—10 al-kalmazottat foglalkoztatnak és 5—10 lőerővel dolgoznak.

A második osztályba tartoznak a 3—5 alkalmazottat foglalkoz-tató és 2—5 lőerővel dolgozó kisiparosok.

A harmadik osztályba sorolták be azokat a kisiparosokat, akik 1—3 alkalmazottat foglalkoztatnak és legfeljebb 2 lőerővel dolgo-znak.

A negyedik osztályba tartoznak azok a kisiparosok, akik géperő nélkül és egyedül dolgoznak.

Az így módon besorolt kisiparosok egyik csoportból a másikba, tehát a felsőbb vagy alsóbb csoportba tehetők át, aszerint, hogy hány alkalmazottal és milyen lőerővel dolgoznak.

A Kisiparosok Országos Szövetsége felhívja az ország vala-mennyi kisiparosát, hogy közöljék az adóhivatalhoz szükséges pon-tos adatokat, tehát közöljék, hogy a négy csoport melyikébe tartoz-nak.

APRÓHIRDETÉSEK

- ADAS-VETEL**
MEGVÉTELRE keresünk Berkel-méregtel és motoros National kasz-szát. Megkeresések Állami Vasúzet. Cluj, Molotov-utca 21.
ELADO olcsón fekete színű ke-ményfa ebédő-berendezés. Árpád-út 70 szám. 2357
ELADO diófa íróasztal, fotelek, festmények, stb. Ciordas-utca 6-8. (volt Lehel-utca). délután 2-5-ig. 2330
EBÉDLŐSZÖNYEGET vennék. Címeket „Szőnyeg” jellegre a kiadó-ba kérek. 2491
RÁDIO, modern varázsszemes, sürgősen olcsón eladó. Vidler Mór-utca 11/a. Irisz templomtól első megálló. 2492
- TÖRÖTT** orvosi fecskendőket ve-szek. Dózsa György-utca 24-26 sz., udvar, ajtó 5. 2452
ELADO házi szövőszék minden hozzálavóval. Dónáth-út 214. 2475
KERESEK megvételeire egy áru-szállításra alkalmas használható triciklit, esetleg tricikli vázát. Cím a kiadóban.
GYERMEKKOCSI, használt. Ideál típus, eladó. Malom-utca 30. I. eme-let, ajtó 6. 2485
GUMICSÓ 20 méter, egy és fél-centiméter belvitággal eladó. Uni-versal. Malom-utca 6. 1671
ELADO szőnyegek, heverő ág. Varga Jolán, Szabadság-tér 10. 2467
ELADO 700 darab ócska téglá, egy íróasztal és használt gyermek sportkocsi. Mócok-útja 40. 2476

Megnyilt
a Malom-utca 18. szám alatt szaküzletben vezetett
BODEGA
ahol meleg, meleg ételek és elsősorban új italok lesznek
olcsó polgári árban kiszolgálva.
Szíves pártfogást kér
Breiner László

SELECT MOZGO
bemutat egy nagy erkölcsi drámát, csak felnőtteknek!!!
A fehér rabszolganők
Főszerepben: **NAGY KATÓ**
Jean Pierre-Aumon!
Nemzetközi leánykereskedők üzenelmei.

LEPAGE
Kiadóház
KIARUSIT
Könyv minden nyelven, zenemű, kotta stb.
úgy is szállított áron.

USIC
felkéri tagjait, hogy április 23-án, pénteken délután 10 órakor a Diákklubban megtartandó
MEGYEI KONFERENCIÁN
a tárgyszorot jöni. szágára való teki. tette. saját érdekükben részt-venni szíveskedjenek.

Mindennemű üzleti könyvek, bonierek, és számlakönyvek hitelesítését vállaljuk.
„POPULAR”
Könyv- és papírkereskedés
K. o. zsvár, Zola Emil-utca 2.

- ELADO kombinált szoba, ebédő, különböző butorok. Rudolf-út 48. hátul az udvaron. 2490
PERZSASZONYEG (Sirasz) 2+3-as eladó vagy elcsereíthető kiseb-bekkel. Mócok-útja 42, Gyógyszcr-tárban. 2468
ELADO 6 lámpás, varázsszemes, világvevő Minerva rádió és egy modern kombinált szoba-butor. Cím a kiadóban. 2466
HÁROM hullámsávú Phillips rá-dió 7000 lejért eladó. Király-utca 16. Székely. Este 7-8 között. 2477
MERLEG, Berkel egykaru és kár-keru új állapotban eladó. Érdeklő-dni: Gilovics és Papsz. Szabadság-tér 17. 2478
MODERN díofurniós kombinált szobabutor, parcella, ócska téglák, kövek, világos női kabát, sürgősen eladók. Petru Maior-utca 3. 2481
MEGVÉTELRE keresek használt kombinált szoba-butort. Gábor Áron utca 7. Dermata közelében. 2484
ELADO vadonat új dezálen pi-zsama, gyapjú ebédőszőnyeg. Mócok-útja 51. Hátul. 2483
ELADO két üzemképes motorke-rékpár, egy 200 kc. DKV és egy 100 kcm. Csepel. Árpád-út 26. 1668
FÜRDŐKÁD, modern, vörösréz-hengerrel eladó. Bástya-utca 7. 1670
EGY személyes rökamie eladó. — Molotov-utca 33. Kovács. 2484
EGY gyermek sportkocsi eladó. Liszt Ferenc-utca 22. Rákóczi-ne-eyed. Gr
FEHER, mély gyermekkocsi el-adó, varrógép bárbe adó. Dr. Váci. Szappan-utca 21. 2488

INGATLAN-LAKÁS
KÜLÖNBEJÁRATU szobát vagy garconiert keresek a központban. — Főter 10. Rövidáru üzlet. 2378
SAROKHÁZ központban, azonnai beköltözhető, sürgősen eladó. László Endre, Bástya-utca 15. Telefon 2669. Követitőt díjazunk. 2463
KERESEK nagy műhely-helyisé-get a központban. Címeket a kiadó-ba „Műhelyhelyiség” jellegre ké-rem. 2487
HÁZAT, telket, öröklakást akar venni-eladni, forduljon bizalommal „VULCAN” ingatlanforgalmi, háza-ságközvetítő, másoló irodához, Molo-tov-utca 24. — Segesvári 5 szoba-konyhás, kertes emeletes ház elcsereíthető kolozsvárral vagy eladó 350.000 lejért. Erzsébet úti 3 szoba-konyha komfortos lakás elcsereí-lendő 1 szoba-konyha komfortossal. 1490

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba fürdőszobahasználattal, esetleg kocsittal, úriembernek kiadó. Cím a kiadóban. 2481
PREFECTURÁVAL szemben 3 szoba kiadó sürgősen. — Rákosi Mátyás-utca 6 telek és Bradulul-utca 4 alatt kis ház eladó. Érdeklő-dni: Dr. Kiss. Szentgybáz-utca 7. Délután 5-7. 2493

ALLÁST KERES
INTELLIGENS leány jobb esz-ládkhoz mint családtag gyermek mel-lé elmarne. háztartást is vállal. Cím a kiadóban. 2473
ALLÁST KAPHAT
MEGBIZHATÓ bejárónőt keresek Cím a kiadóban.
KÖRKÖTŐ munkást keresek, sa-ját géppel előnyben. Paris-utca 32. 2474
EGYHETES gyermekhez szoptatós dadát keresek. Zsidó kórház 33-as szoba. 2482
KÜLÖNFÉLEK
HOZOTT anyagból mindenféle recemunkát vállalkoz. kezdve bicikli hálótól. Cím a kiadóban. 2479

Április 27-én megnyílik a „FIERUL”

Állami Vasúzet R. T.
K. o. zsvár, Molotov-u. 21.

- Vasárak
- Mezőgazdasági cikkek
- Egészségügyi cikkek
- Villamosági cikkek
- Ablaküvegek
- Porcellánok
- Háztartási cikkek

A fenti árak szabadon, minden korlátozás nélkül lesznek
HIVATALOS ÁRON
forgalomba hozva.